

齐鲁晚报
TODAY
今日运河

2011.7.18 星期一 www.qjwb.com.cn 新闻有奖热线:18605470110 2321134

物价上涨加重菜篮子

1021万元补贴低收入群体

本报记者 高建璋 张建丽

17日,济宁市政府召开启动价格联动机制保障困难群众生活新闻发布会,确定向城乡低收入群体发放临时价格补贴,受益总人数将达28.7万人,财政列支共计1021.6万元。这是自2008年6月济宁出台的《关于实行最低生活保障标准与城镇低收入居民基本生活费用价格指数挂钩联动的通知》以来,第四次向城乡困难群众发放一次性价格补贴。



济宁某菜市场一角。本报记者 张建丽 摄

●相关新闻

一个低保户的感激:

“能多吃点肉了”

沈丽一家是济宁益民小区的一个低保户。沈丽今年43岁了,腿有残疾,没有工作。沈丽13岁的儿子正在读初中。一家三口的经济来源,除了沈丽丈夫打打零工挣点钱,亲戚朋友接济,就是政府的低保金。

谈起来过日子,沈丽叹气:“压力大啊!”

她告诉记者,平时花一毛钱都得思量,还要想着儿子的前途。问起沈丽近期的家庭日常花费情况,她告诉记者,并没有对每个月具体统计过,只是觉得钱越来越不禁花了。除了生病去医院的大开支以外,家人基本上不买其他东西,一日三餐成为主要花销。

鸡蛋4块多一斤了,沈丽一次买鸡蛋不超过两斤,每天早上给儿子煮1个,作为营养补充,全家一个月下来大概吃10斤左右的鸡蛋,这就是将近50元钱没有了。

“现在一块钱的馒头要是不减少个数,那个头就要变小。”为了省钱,沈丽从农村老家长辈那里拿面粉,自己蒸馒头吃,或者轧成面条,这样主食方面便不再花钱。

沈丽说家人都是吃便宜的青菜,比如冬瓜,她前两天买的8毛钱一斤,一般一顿全家得吃差不多3斤,花费两块多。如今的青菜大部分在2元左右,沈丽多是选择下午去买菜,那些不太新鲜、有瑕疵的菜会卖到1元左右。早上很多时候不吃青菜,中午和晚上两顿,一天下来差不多花5元的菜钱,一个月150元左右。

至于肉类,沈丽一周给儿子吃上两三次。“肉太贵了!”沈丽选择买相对便宜的鸡腿、鸡翅。一个鸡腿五六元,一个鸡翅3元左右,每月大概要花70多元。这样整体算一算,沈丽一家光吃就得300来块钱。而且除了儿子,大人几乎不知肉味。

得知这次针对高物价,有了价格补贴,沈丽非常感激。“儿子能多吃点肉了!”她高兴地说。

菜篮子为啥这么重? ——居民消费价格同比涨4.5%

济宁市物价局总经济师胡超英表示,今年上半年,全市居民消费价格累计同比上涨4.5%,其中6月份同比上涨5.2%,创了34个月来的新高。总

体看,食品类价格上涨12%,烟酒类上涨5.6%。其中,食品类价格上涨是带动居民消费价格上涨的主要因素,其中又以肉类特别是猪肉价格上涨最为明显。

另据统计数据显示,上半年济宁市居民基本生活费用价格指数(即低收入居民消费价格指数)同比上涨7.1%,其中食品消费价格同比上涨15.4%,创历史

新高。由于食品在低收入居民消费中所占比重较大,超出了消费总支出的一半,因此食品价格的变化对低收入居民家庭影响举足轻重。

哪些人群可获补贴? ——全市城乡低收入群体

济宁市财政局副局长张明生表示,今年以来,济宁与全国大部分地方一样,猪肉、蔬菜等生活必需品价格呈现持续上涨趋势,给人民群众尤其是城乡低收入群体的正常生活造成一定影响。对此,济

宁市委、市政府召开专题会议进行研究部署,要求物价、民政和财政等部门进一步健全完善社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制,力争低收入群体生活水平不因物价上涨而降低。

根据济宁市价格联动机制有关政策,经市委、市政府批准,确定向城乡低收入群体发放临时价格补贴,补贴时段为2011年7月至9月,发放范围是城市低保、优抚对象,农村低保、五保、优抚对象,受益

总人数28.7万人,发放标准为城市低保、优抚对象为每人60元,农村低保、五保、优抚对象每人30元。全市财政需安排资金1021.6万元,15日,市级资金已经拨付到各县市区。

价格补贴何时到位? ——7月底前全部发放完成

济宁市民政局副局长林光表示,此次价格补贴发放工作将严格按照程序和标准执行,而补贴金仍然采取原渠道发

放,即由银行直接转账至低收入群体账户。对于城乡低保、优抚对象及未实行集中供养的五保户,补贴金将直接转账至

个人账户,对于实行集中供养的城乡五保户,将把补贴金转账至敬老院账户,由敬老院统一组织发放。

同时,民政部门将对补贴金发放工作进行督导,联合相关部门对政策落实情况进行跟踪检查,确保7月底前完成发放工作。

●相关链接 保障与价格指数挂钩

2008年6月,济宁市制定出台了《关于实行最低生活保障标准与城镇低收入居民基本生活费用价格指数挂钩联动的通知》,建立了保障标准与城镇低收入居民基本生活费用价格指数挂钩联动机制,明确规定要求当年度低收入价格指数同比涨幅超过5%时,启动联动机制,

调整低保标准。同时要求,对因价格改革引发的基本消费品价格大幅上涨和突发性生活必需品价格大幅上涨,可向低保群众发放一次性价格补贴,以缓解价格上涨对他们造成的生活压力。

2010年,济宁市政府出台了《关于建立城乡低保农村五保供养标准自然增

长机制和提高救助标准的通知》,保障标准随城乡居民年收入水平的增加相应调整提高,联动机制进一步完善。

自2008年建立联动机制以来,该市连续三年提高了城乡低保标准。先后三次向城乡困难群众发放共计9292万元的一次性价格补贴。

编辑:雒武 组版:继红

今日C01-C08版

D01-D04版